

《威尼斯商人》的反讽艺术分析

李指南

(咸阳职业技术学院, 陕西 西咸新区 712046)

摘要:《威尼斯商人》是莎士比亚的经典喜剧,是最具国际影响力的代表作之一,《威尼斯商人》中的人物形象塑造和反讽艺术的运用是吸引读者的主要方面,该著作最突出的亮点在于各种反讽手法应用的非常娴熟,也是众多研究者的研究方向。鉴于此,笔者将对《威尼斯商人》中的反讽艺术进行剖析。

关键词:威尼斯商人; 反讽艺术

中图分类号: I561.073

文献标识码: A

文章编号: 94047-(2019)03-010-02

《威尼斯商人》在国际上的影响力在某些层面已经超过了莎士比亚的四大悲剧,所描述的情节和人们的生活非常贴近,所反映的社会问题也非常深刻。娴熟的反讽手法更是将剧中情节推向了高潮,增加了感染力。剧中应用的各种反讽手法一直是学者们的研究方向,深入探究反讽艺术可以促进我国喜剧的发展。

一、言语反讽

言语反讽是指说话者说出的表面意思和内心真实想法不同,是“表里不一”的一种表达方式,这种间接的表达方式可以更好地突出本质。言语反讽是一种非常古老的艺术表达方式,矛盾式反讽是其主要表现形式,通常都是选择协调程度比较差的现象,经过喜剧形式将本质和矛盾有效结合,突出喜剧所要表达的主题。根据当时的语境,仔细揣摩每一句话,才能领悟其真正要表达的意思^[1]。

在法庭上,面对能言善辩的鲍西亚,夏洛特不知道怎么办好,此时,公爵做出了最终判决:将夏洛克的一半财产判给安东尼奥,另一半没收公库;如果夏洛克可以真心悔过,这一半没收的财产可以减为罚款。面对这样的判决,安东尼奥也说出了自己的要求,就是判给自己的财产由自己管理,直到夏洛克死后,财产交给和夏洛克女儿私奔的绅士,与此同时,要求夏洛克必须信奉基督教。夏洛克听到判决后,首先反应是:这是基督教精神吗?夏洛

克是一名爱财如命的商人,这样的判决无疑会让他非常难过,而且,夏洛克又是一个爱憎分明的人,他的财产要由他的仇人管理,在他死后,又要将财产交给另一个仇人,这种判决让夏洛克痛苦不已。公爵的判决既体现不出基督教的精神,也在精神和人格上折磨了夏洛克。

二、戏剧反讽

当戏剧所要表达的深层含义已被观众知晓,但剧中的反讽人物却不明就里,就是戏剧反讽,其构成的必备条件,是观众通过戏剧所设的情景已经清楚戏剧要表达的真正含义,并且作者也要清楚戏剧情景呈现出来的意思,这两者在观点上要保持一致,只有剧中的反讽人物不清楚自己的尴尬处境。

剧中安东尼奥说,哪有向朋友借钱还要利息的,显而易见安东尼奥很不满夏洛克放高利贷的行为,但事实上,安东尼奥和夏洛克都是有剥削性质的资本家,安东尼奥通过榨取工人的剩余劳动获得利益,这是种间接的剥削方式;夏洛克通过高利贷获取利益,是种非常明显的剥削形式。

剧中法庭审判时,公爵将夏洛克财产的一半判给了安东尼奥,夏洛克死后再将这笔财产给罗伦佐,这样的做法使安东尼奥可以合理使用这些财产继续投资,获得更多的利润。这种方式使安东尼奥可以利用免费财产得到更多的暴利,还能得到帮助朋友伸张正义的好名声,与此同时,还造成了安东

尼奥不贪恋钱财的假象。这种做法可以反映出安东尼奥自己是一个爱财之人，但是他自己却不知道，还以为自己与夏洛克不同，不属于剥削阶级，事实上，安东尼奥讽刺夏洛克的时候也是在暗讽自己，与此同时，也对整个剥削阶级进行了讽刺^[2]。

三、情景反讽

人们为了逃避一件不希望发生的事情，通常会使用一些防范性的措施，反而导致这件事情的发生；人们向原本计划的目标努力奋进，想尽一切办法实现，但事与愿违，最终自己绞尽脑汁想出的办法却变成成功路上的绊脚石；或者希望实现的动力变成了最大的阻力。这种理想与现实的反差，产生了情景反讽。很多文学作品中，命运似乎被无形力量操控着，这种力量是冷漠的、非常具有影响力的，同时又是盲目的，这就成为了反讽主体，作者设计故事的发展，设定任务的命运，掌握事态的动向，来捉弄反讽客体，通常情况下是作品的主人公。《威尼斯商人》就很巧妙地创造了非常多反讽情景，把情节发展非常巧妙的联系起来，使剧情回味无穷。

中心人物夏洛克的命运与安东尼奥的命运是密切联系的，情节发展曲折离奇。剧情刚开始时，夏洛克被安东尼奥欺负，后来因为安东尼奥没有能力偿还夏洛克的高额利息，夏洛克以报复安东尼奥为目的也为了给自己出口气，将安东尼奥送入了监狱，他觉得很解气，无视安东尼奥的哀求，又让狱卒留心看管安东尼奥，在法庭上，他不理众人劝告，一定要割下安东尼奥的一磅肉。夏洛克的无

情、刻薄，让读者深刻领悟到：如果受到欺压有报仇雪恨的机会，会多么恶毒、疯狂^[3]。剧中很多人都认为夏洛克可以从安东尼奥身上割肉，如此看来，夏洛克的官司胜利的希望很大，结果让所有人始料未及，夏洛克不仅输掉了财产，还损失了信仰，甚至差点丢掉性命。我们不禁会深思，命运怎么这样呢，本来稳操胜券的官司怎么输掉了呢，这就是情景反讽达到的效果，在《威尼斯商人》中被充分应用，剧中设定的情景反讽深深地吸引了观众，也影响了读者当初看剧本时的看法，该剧以喜剧形式结尾大大加深了观众对剧本的理解。

结束语

言语反讽手法的合理应用，把当时资本主义社会制度形容尽致，戏剧和情景反讽的应用，极大的讽刺了主人公夏洛克和安东尼奥。莎士比亚作为文学史上极具影响力作家，其很多作品反映一定的社会特点，揭露社会丑态。多种反讽手法的合理应用，增添了《威尼斯商人》的艺术效果，深刻反映了特定时代存在的社会问题。

参考文献

- [1]毛琳花.喜剧中的复杂与深刻——比较分析《威尼斯商人》和《鸟》[J].艺术科技,2017,30(5):234-234.
- [2]佚名.基于《威尼斯商人》中的人物形象的分析与研究[J].浙江工商职业技术学院学报,2018,17(3):36-38.
- [3]唐景春,杨静.解读《威尼斯商人》中的喜剧性及其人文主义内涵[J].牡丹江教育学院学报,2018(3).

[责任编辑 梁晶]

An Analysis of the Irony in The Merchant of Venice

LI Zhi-nan

(Xianyang Vocational & Technical College, Xianyang, Shaanxi 712046, China)

Abstract: The Merchant of Venice is the classic comedy of Shakespeare, and is one of the masterpiece with high international influence. The characters and irony in it is the main points to attract readers. The most shinny point in the novel is the skillful usage of irony, and it is also the research trend for many researchers. For precisely that reason, the writer will analyze the novel deep into its essence.

Key words: The Merchant of Venice, irony